
 
 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

DOMANDE CONCORSO PUBBLICO, PER TITOLI ED ESAMI, PER LA
COPERTURA DI N. 2.133 POSTI, ELEVATI A 2.736 DI PERSONALE

NON DIRIGENZIALE NEL PROFILO DI FUNZIONARIO
AMMINISTRATIVO - 30 SETTEMBRE - PROVA SCRITTA - BUSTA 4

1) Quale limitazione è prevista per il danno risarcibile, nel caso di responsabilità precontrattuale?
A Il danno risarcibile è limitato al cosiddetto interesse negativo
B Non è prevista alcuna limitazione
C Il danno risarcibile è limitato al cosiddetto interesse positivo

2) Ai sensi della legge 196/2009, gli obiettivi di politica economica e il quadro delle previsioni
economiche e di finanza pubblica, relative almeno per il triennio successivo, sono indicati:
A nel documento di economia e finanza
B nel documento di programmazione economico-finanziaria
C nella manovra di finanza pubblica

3) La Corte dei conti ha giurisdizione in materia:
A di contenzioso  tributario
B di contabilità pubblica
C nessuna delle due

4) Quando l'opera è completata o prima, in caso di svincolo, da parte del Rup,  le spese previste nel
quadro economico dell'opera non impegnate costituiscono:
A prenotazione di spesa
B economie di bilancio
C fondo vincolato

5) Ai sensi dell'art. 78 del Trattato sul funzionamento dell’Unione Europea, nell'ipotesi di una
situazione di emergenza caratterizzata dall'afflusso improvviso di cittadini di Paesi terzi verso uno o
più Stati membri:
A la Commissione, munita dei necessari poteri da parte del Parlamento europeo, adotta provvedimenti

straordinari per la difesa dei confini comunitari
B il Consiglio può adottare un regolamento con il quale si chiudono le frontiere per un periodo da

determinare
C il Consiglio, su proposta della Commissione, può adottare misure temporanee a beneficio degli Stati

membri interessati

6) La forma repubblicana dello Stato Italiano:
A può essere oggetto di revisione costituzionale solo se ne facciano domanda un quinto dei membri di una

Camera o cinquecentomila
elettori o cinque Consigli regionali

B non può essere oggetto di revisione costituzionale
C può essere oggetto di revisione costituzionale

7) La banca centrale europea:
A presta denaro per progetti di interesse europeo in particolare nelle regioni più svntaggiate
B è responsabile della gestione dell'euro
C assicura che il diritto comunitario sia interpretato e applicato nello stesso modo in tutti i Paesi  dell'Unione

europea

8) L'ufficio dell'Unione Europea per la proprietà intellettuale (EUIPO) è:
A un'agenzia europea, supervisionata dalla Commissione europea, dotata di autonomia legale,

amministrativa e finanziaria
B un'agenzia europea, funzionalmente dipendente dall'European Patent Organisation (Ufficio europeo dei

brevetti), che ha il compito di gestire la registrazione di marchi e brevetti dell'Unione Europea
C un organo della Commissione europea, dotato di autonomia legale, amministrativa e finanziaria

9) Is this your pencil?    No, it's  ______ , not mine
A hers
B of she
C her

Pagina 1 di 5



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10) Are you Canadian?    Yes, _____
A it is
B am I
C I am

11) Can you drive?    No _____
A I can't
B I am not
C I don't

12) Cosa si intende per "amministrazione diretta" in base a quanto indicato dal Codice dei contratti?
A La acquisizioni effettuate esclusivamente con risorse altrui
B Le acquisizioni effettuate parzialmente con risorse proprie
C Le acquisizioni effettuate dalle stazioni appaltanti con materiali e mezzi propri

13) Cosa si intende per offerta anomala negli appalti pubblici, a norma  del d.lgs. 50/2016?
A Un'offerta inferiore a una percentuale prefissata dalla stazione appaltante
B Un'offerta che presenta un prezzo molto alto, rispetto alla media dei prezzi delle offerte concorrenti
C Un'offerta che appare anormalmente bassa sulla base di un giudizio tecnico di congruità, serietà,

sostenibilità e realizzabilità

14) Il criterio per l'aggiudicazione degli appalti, ai sensi dell'art. 95 del d.lgs. 50/2016, è:
A quello dell'offerta economicamente più vantaggiosa o quello del minor prezzo
B solo quello del miglior rapporto qualità/prezzo
C solo quello del minor prezzo

15) Quando la conclusione positiva del procedimento e' subordinata all'acquisizione di piu' pareri,
intese,
concerti, nulla osta o altri atti di  assenso,  comunque  denominati, resi da diverse amministrazioni:
A la Conferenza di servizi decisoria e' sempre indetta dall'amministrazione procedente
B vi è facoltà di indire la Conferenza di servizi decisoria
C la Conferenza di servizi decisoria e' sempre indetta previa autorizzazione dell'organo di indirizzo politico

16) Le amministrazioni aggiudicatrici o gli enti aggiudicatori possono escludere un'offerta sulla base
della giustificazione secondo cui i lavori e i servizi offerti non sono conformi ai requisiti tecnici e
funzionali richiesti?
A Si, in quanto i requisiti tecnici e funzionali richiesti nel bando sono assolutamente inderogabili
B No, se l'offerente prova, con qualsiasi mezzo idoneo, che le soluzioni da lui proposte con la propria

offerta soddisfano in maniera equivalente i requisiti tecnici e funzionali
C No, se l'offerente garantisce che entro 90 giorni adeguerà la propria offerta ai requisiti tecnici e funzionali

richiesti

17) Ai sensi dell'articolo 5 del d.lgs. 33/2013, l'istituto dell'acceso civico consente di richiedere
documenti, informazioni e dati delle P.A., nei casi in cui sia stata omessa la pubblicazione:
A ai soli controinteressati
B a chiunque, senza limiti di legittimazione soggettiva
C ai soli interessati

18) Negare che qualunque lepre corre equivale a dire che:
A nessuna lepre corre
B c'è una lepre che non corre
C se non corre non è una lepre

19) Completare correttamente il seguente sillogismo: "i pellicani sono pescatori. I pescatori possono
essere pazienti. Dunque __________".
A tutti i pescatori sono pazienti
B i pellicani sono pazienti
C i pellicani possono essere pazienti

20) Come è denominato, in un sistema fiscale progressivo, l'aumento dell'incidenza dell'imposta sul
reddito dovuto all'inflazione (che accresce il valore nominale del reddito imponibile, facendo
scattare aliquote più alte, ma non il valore reale)?
A Transfert.
B Fiscal drag.
C Spread.
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21) Le definizioni: beni la cui domanda diminuisce quando il reddito aumenta e beni la cui domanda
aumenta quando aumenta il reddito, corrispondono rispettivamente ai concetti di:
A Beni pubblici puri e beni pubblici impuri.
B Beni pubblici impuri e beni pubblici puri.
C Beni inferiori e beni normali.

22) La violazione dei doveri contenuti nel codice di comportamento, compresi quelli relativi
all'attuazione del Piano di prevenzione della corruzione, è fonte :
A di responsabilità disciplinare
B di responsabilità amministrativo- contabile
C di responsabilità penale

23) Ai sensi del d.lgs. 267/2000, quale dei seguenti compiti NON spetta ai dirigenti?
A La stipulazione dei contratti
B Gli atti di gestione finanziaria, ivi compresa l'assunzione degli impegni di spesa
C L'adozione dei Regolamenti comunali

24) Qual è l'organo di ultimo grado della giurisdizione amministrativa?
A Il Consiglio di Stato
B La Corte di Cassazione
C La Corte d'appello

25) Ai sensi della legge penale, il soggetto passivo dell'abuso d'ufficio sono:
A solo la Pubblica Amministrazione
B solo l'incaricato di pubblico servizio
C il cittadino e la Pubblica Amministrazione

26) Le disposizioni previste agli articoli 318 e 319 del codice penale si applicano anche all'incaricato di
pubblico servizio?
A Sì, ai sensi dell'art. 320 c.p.
B Nessuna delle due
C No, le disposizioni si applicano solo al pubblico ufficiale

27) Malware è l'abbreviazione di:
A Massive software
B Malicious software
C Mean software

28) Cosa è l'hardware di un computer?
A L'insieme delle componenti immateriali di un sistema elettronico di elaborazione.
B L'hardware è l’insieme delle linee che collegano i moduli di un sistema di elaborazione, utilizzate per il

trasferimento dei dati.
C Il termine hardware indica tutto ciò che in un computer, o in un altro dispositivo come tablet e

smartphone, si può vedere e toccare,  quindi l'intero oggetto o le sue componenti meccaniche, elettriche,
elettroniche ed elettromeccaniche.

29) Come funziona un antivirus?
A Controlla il file eseguendolo e se  nota qualcosa di non sicuro marca il file come tale
B Controlla il file eseguendolo su un computer remoto e se nota qualcosa di non sicuro marca il file come

tale
C Confronta i file scaricati con una propria base di dati e se ha una corrispondenza segnala il file come non

sicuro

30) C,  G,  M,  ?,  U
(fare riferimento all'alfabeto italiano)
A S
B Q
C R

31) La metà degli addetti al team di progetto per l'innovazione informatica si è ammalata. Il progetto
deve continuare
A Mi attivo per portare avanti il progetto utilizzando al massimo le risorse a disposizione
B Convoco i componenti del team presenti e chiedo informazioni sullo stato dei lavori e sulle dinamiche che

si sono create fra i dipendenti. Mi attivo personalmente per collaborare con loro e programmo una
riunione con tutto il team

C Segnalo alla direzione la situazione chiedendo direttive
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32) Due miei collaboratori che lavorano in coppia hanno idee differenti su come migliorare l’esecuzione
del lavoro. Mi hanno parlato, separatamente, e devo dire che da entrambi ci sono suggerimenti
importanti
A Prima decido quale delle due proposte sia più adatta per essere implementata, poi li incontro

separatamente e dopo averli ringraziati del loro impegno ed atteggiamento proattivo, li metto al corrente
della decisione presa

B Fisso un briefing con entrambi e faccio in modo che espongano le loro idee apertamente, facendo poi
una sintesi ed utilizzando le migliori proposte di ciascuno

C Decido di fare un incontro con tutto l'ufficio in modo da allargare la gamma di possibili scelte. Non è detto
che quelle due idee siano necessariamente le migliori possibili!

33) Un virus informatico rende inutilizzabile una presentazione urgente ed importante
A Attendo che gli esperti risolvano il problema
B Convoco i miei collaboratori esperti del settore e chiedo supporto. Comunico agli utenti la problematica

impegnandomi a risolvere il problema rapidamente
C Costruisco una nuova presentazione molto più limitata

34) Un collaboratore sostiene che nelle valutazione della performance  sia giusto sentire non solo il suo
capo ma anche il diretto interessato
A Ringrazio il collaboratore per l'osservazione fatta e valuto la situazione in riferimento alla procedure in

vigore
B Ringrazio il collaboratore per l' osservazione fatta e lo rassicuro che la terrò in considerazione per la

prossima valutazione della performance. Gli ricordo al tempo stesso, che comunque rimarrà fortemente
preponderante la valutazione del capo  rispetto a quella del diretto interessato, in quanto, più oggettiva e
ricca di elementi di valutazione

C Ritengo  inopportuna la richiesta poiché la valutazione è un compito del capo e non rispondo

35) Stai lavorando in un team che pur avendo buoni risultati non sembra essere integrato
A Valorizzi pubblicamente i contribuiti individuali a favore del gruppo
B Credi che è meglio lasciare stare, finché ci saranno risultati efficaci è meglio non alterare gli equilibri
C Cerchi di orientarlo meglio verso il lavoro di gruppo  organizzando un corso di formazione

36) Sei in ritardo per la realizzazione di un progetto che è tuo compito scrivere e consegnare. E' venerdì
pomeriggio e difficilmente potrà essere coinvolto qualche altro collega. Mancano alcuni dati e
alcune immagini che però  sono opzionali per la consegna del report
A Non consegno il lavoro. Quando avrò gli input necessari lo farò, dopo la scadenza che ritengo non

perentoria
B Con l'approvazione del mio capo che mi supporta, cerco considerata la situazione, di adattare immagini e

dati in mio possesso completando il lavoro al meglio
C Chiedo al responsabile una proroga della scadenza

37) Un dipendente molto attento alle pubblicazioni scientifiche propone una nuova tecnologia che può
portare un vantaggio immediato
A Ascolto le indicazioni del dipendente. Valuto la proposta. La invio per una valutazione agli altri funzionari

e all'esperto del settore. Convoco una riunione alla presenza di tutti i funzionari e redigo un appunto per
la direzione esprimendo un parere

B Rappresento al dipendente che non sono interessato al tema
C Segnalo la situazione alla Direzione

38) La sede di servizio è diventata troppo piccola in relazione al personale e devo individuare un nuovo
ufficio
A Faccio un'analisi dei fabbisogni prendendo le osservazioni pervenute da tutte le direzioni generali

interessate, le discuto con i funzionari esperti e organizzo una conferenza dei direttori per condividere il
piano

B Propongo di indire una gara per realizzare il piano di lavoro
C Mi prendo tempo per analizzare la questione

39) L’aggregatore è l’operatore del mercato elettrico che aggrega in un’unica unità virtuale diverse unità
di produzione e consumo distribuite. L'aggregatore può coordinare in maniera ottimale le singole
unità, offrendo gli stessi servizi delle centrali tradizionali. Questo può consentire l'accesso oltre che
ai mercati a pronti, anche al mercato dei servizi di dispacciamento, al quale non avrebbero accesso
le singole unità.
Indicare la risposta corretta considerando esclusivamente le informazioni contenute nel brano.
A L’aggregatore non coordina il mercato elettrico con il mercato dei servizi di dispacciamento
B Grazie all’aggregatore, le singole unità di produzione e consumo hanno accesso al mercato dei servizi di

dispacciamento
C Le singole unità di produzione e consumo hanno sempre accesso al mercato dei servizi di

dispacciamento
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40) La pratica processuale conferisce al giudice un totale potere discrezionale, nella formulazione del
giudizio e nell’applicazione della pena all’interno dei limiti stabiliti per ogni reato, tenendo in debita
considerazione la personalità, i motivi a delinquere, l’ambiente sociale di provenienza dell’imputato
e la dinamica accertata dei fatti.
Indicare la risposta corretta considerando esclusivamente le informazioni contenute nel brano.
A Il giudice, nell'applicazione della pena all'interno dei limiti stabiliti per ogni reato, ha potere discrezionale,

conferitogli dalla pratica processuale
B L'ambiente sociale, i motivi a delinquere e l'ambiente sociale di provenienza dell'imputato non sempre

vengono tenute in considerazione dal giudice
C La personalità di un imputato e i motivi a delinquere sono i due aspetti su cui il giudice deve soffermarsi

di più nella formulazione del giudizio
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